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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 
Οι Κοινωνικές Ιστορίες (Κ.Ι.) δημιουργήθηκαν από την Carol Gray στη δεκαετία του 1990 για 

την ανάπτυξη κοινωνικών και επικοινωνιακών δεξιοτήτων σε αυτιστικά άτομα. Είναι απλές και 

δομημένες ιστορίες με στόχο να συμβάλουν στην κοινωνική κατανόηση, ενώ το θεωρητικό 

τους υπόβαθρο συνδέεται με τις γνωστικές θεωρίες για την ερμηνεία του αυτισμού. 

Χρησιμοποιούνται για την αύξηση επιθυμητών και τη μείωση ανεπιθύμητων συμπεριφορών, 

τη διδασκαλία λειτουργικών και ακαδημαϊκών δεξιοτήτων, την ανάπτυξη προσαρμοστικής 

συμπεριφοράς και τη διαχείριση νέων ή απρόοπτων γεγονότων. Πρόκειται για δημοφιλή 

πρακτική που συχνά εφαρμόζεται με τη συνδρομή της τεχνολογίας ή σε συνδυασμό με άλλες 

τεχνικές. Μεγάλος αριθμός ερευνών έχει διεξαχθεί για την αξιολόγηση της 

αποτελεσματικότητας και την επιστημονική τεκμηρίωση των Κ.Ι. ως πρακτικής. Ήδη από τις 

πρώτες ανασκοπήσεις της σχετικής βιβλιογραφίας διαπιστώθηκε ότι η παρέμβαση αυτή 

φέρνει επιθυμητές μεταβολές στη συμπεριφορά ατόμων στο φάσμα του αυτισμού. 

Επισημαίνεται, όμως, πως οι έρευνες δεν διέπονται πάντα από μεθοδολογική αυστηρότητα, η 

χρήση πρόσθετων στρατηγικών αποτελεί συγχυτικό παράγοντα για την τεκμηρίωση 

λειτουργικής σχέσης ανάμεσα στις Κ.Ι. και την εξαρτημένη μεταβλητή, ενώ δεν παρέχονται 

δεδομένα για σημαντικές παραμέτρους, όπως η πιστότητα της θεραπείας, η γενίκευση και 

συντήρηση των αποτελεσμάτων, η κοινωνική εγκυρότητα. Επιπλέον, οι διαφορές στον τρόπο 

παράδοσης των Κ.Ι. και τα ελλιπή δημογραφικά δεδομένα δεν βοηθούν στον εντοπισμό των 

χαρακτηριστικών που συνδέονται με την επιτυχή ή όχι έκβαση της παρέμβασης. Η παρούσα 

εργασία αποτελεί ανασκόπηση της βιβλιογραφίας των ετών 2010–2023. Εξετάζονται 

δεκαεννέα ανασκοπήσεις και μετα-αναλύσεις που μελέτησαν την αποτελεσματικότητα των Κ.Ι. 

σε παιδιά και εφήβους/έφηβες με Δ.Α.Φ. για ένα ευρύ φάσμα συμπεριφορών και δεξιοτήτων. 

Παρουσιάζονται τα ευρήματα σχετικά με τη μεθοδολογία των ανασκοπήσεων και μετα-

αναλύσεων, τον σχεδιασμό των ερευνών, τα χαρακτηριστικά του πληθυσμού και της 

παρέμβασης, την εξαρτημένη μεταβλητή και τα αποτελέσματα των παρεμβάσεων. Τέλος, 

αναφέρονται τα συμπεράσματα της μελέτης. 

Λέξεις- κλειδιά: autism spectrum disorder, social stories, autism intervention, systematic 
review, meta-analysis 
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